

К ИСТОРИИ РЕЛИГИИ В ДРЕВНЕМ ЕГИПТЕ

Египет. Эта загадочная страна фараонов привлекает многих историков и краеведов. Постоянным интересом пользуется личность фараона Аменхотепа IV, а также его религиозная реформа.

Царствование Аменхотепа III (отца Аменхотепа IV) было периодом наивысшего расцвета и могущества Египта. Аменхотеп III являлся верховным владыкой Палестины, Финикии и Сирии. Египет имел тесные торговые связи с Миккенами и поддерживал дипломатические отношения с протомидийским царством Митания, находившимся близ горы Арарат. Столицей государства был город Фивы.

Аменхотеп III был любителем роскоши и, по крайней мере на склоне лет, человеком распущенным. Реальная власть принадлежала его жене, царице Ти, титулы которой свидетельствуют о ее могуществе. После смерти Аменхотепа III она управляла государством в качестве регента при своем малолетнем сыне. Позже юноша был возведен на трон под именем Аменхотепа IV.

Новый фараон с детства был соправителем отца. Вступив на престол, Аменхотеп IV начал борьбу с фиванским жречеством, которое благодаря своим богатствам стало все активнее вмешиваться в политическую жизнь Египта. В этой борьбе молодой фараон опирался на поддержку жрецов Гелиополя и Мемфиса, где с давних времен процветал культ бога Ра-Горах-Те. Аменхотеп объявил себя главным жрецом этого бога и возвел в его честь величественный храм в Фивах, рядом с храмом Амона-Ра. Таким образом было положено начало религиозной реформе.

Деятельность Аменхотепа IV вызвала крайнее недовольство у фиванских жрецов; они проклинали фараона и даже угрожали ему расправой. Однако угрозы не остановили Аменхотепа, наоборот, он предпринял более решительные шаги. Так, им были отменены культы Амона-Ра и других богов. Единым божеством Египта Аменхотеп провозгласил Атона, который стал изображаться в виде солнечного диска с отходящими от него лучами-руками. Отныне Аменхотеп IV, а вслед за ним и подданные, стали именовать его Эхнатомом, что означало "*Полезный для Атона*".

На шестом году своего царствования Аменхотеп-Эхнатон покинул Фивы. В короткий срок он построил новую столицу в трехстах километрах к северу от Фив, которую назвал Ахет-Атон (“*Горизонт Атона*”). В центре города был возведен грандиозный храм Атона, вокруг которого раскинулся дворцовый комплекс. Проводя религиозную реформу, Эхнатон опирался на средние слои населения. Из их представителей он создал целую армию придворных чиновников, которые оказывали ему поддержку в далеко идущих замыслах.

Также по приказу царя в египетских письменах делались попытки уничтожить не только имена богов, но и само понятие “*бог*”. Слово это стремились заменить словом “*властитель*”, а знак - богознаком, обозначавшим фараона. Само солнце на завершающем этапе реформы мыслится не как бог, а как царь. Отныне в мире правят только два царя: Солнце-Атон и его сын Эхнатон, “*Угодный Атону*”. Более того, фараон уничтожил имя “*Аменхотеп*” на памятниках своего отца и разрушил связанные с ним скульптуры сфинксов, сбросив их с обрыва в окрестностях Фив. Эхнатон сам выступал в качестве верховного жреца Атона, слагал многочисленные гимны в честь его божества и проповедовал свое учение среди последователей.

Эхнатон был женат на своей двоюродной сестре Нефертити; у них было две дочери. Судя по сохранившимся изображениям, в царской семье царили любовь и гармония. Эхнатон умер еще не старым. Возможно, его отравили. С его смертью было приостановлено проведение религиозной реформы.

Таким образом, Аменхотеп IV был первым фараоном, который попытался изменить религиозный культ в стране. Во времена политеизма он, не боясь проклинаний верховных жрецов, провел реформу, введя веру в единого бога.